                             Билет № 20
1. Кальций, его положение в периодической системе химических элементов Д.И.Менделеева, строение атома. Физические и химические свойства; взаимодействие с кислородом, водой, кислотами.

2. Опыт. Определение с помощью характерных реакций соли хлороводородной кислоты среди трех выданных  растворов солей.

1. ПЛАН ОТВЕТА

1. Характеристика кальция по положению в периодической системе Д.И. Менделеева, строение атома.

2. Распространение в природе, получение.

3. Физические свойства.

4. Химические свойства.

5. Применение соединений кальция.

     В периодической таблице химических соединений Д.И.Менделеева кальций Са расположен в 4-м периоде II группы главной подгруппы. Распределение электронов по электронным слоям в атоме кальция выглядит следующим образом:
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     По желанию учащийся может привести состав, графическую схему и электронную формулу кальция:
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     Кальций Са – металл. Основная степень окисления +2. Формула высшего оксида и гидроксида СаО и Са(ОН)2. Оба соединения проявляют основные свойства.

     По физическим свойствам: кальций – металл серебристо-белого цвета, относительно легкий (плотность р = 1,54), температура плавления 854 С, окисляется на воздухе.

     Переходя к характеристикам химическим свойствам кальция, следует отметить, что его высокая активность объясняется легкостью отдачи двух электронов, расположенных на внешнем электронном слое.

     Таким образом, в химических реакциях кальций – восстановитель. Это можно подтвердить уравнениями реакций кальция как с простыми, так и со сложными веществами:

1) с неметаллами

а) Са + СI2 = CaCI2

         0         0       +2 -2

б) Са – S = CaS

         0                                +2

    Ca – 2е‾    →   Са восстановитель

        0                                 -2

     S  + 2е‾    →   S окислитель

 в) 2Са + О2 = 2СаО

 г) Са + Н2 = СаН2

2)со сложными веществами

а) Са + 2Н2О = Са(ОН)2 + Н2↑
б) Са + 2НСI = Ca CI2 + Н2↑
     Получают кальций электролизом расплавленного СаСI2.
     Касаясь вопроса о применении, важно отметить широкое использование соединений кальция в строительстве: карбонат кальция СаСО3 (известняк), оксид кальция СаО (негашеная известь), гидрооксид кальция Са(ОН)2 (гашеная известь), сульфат кальция СаSО4 • 2Н2О (гипс, алебастр).

2.ОПЫТ

            Алгоритм определения вещества – см. билет № 16, вопрос 2. Реактив на соли хлороводородной кислоты – нитрат серебра AgNO3. Наблюдается выпадение белого осадка:

          CI‾ + Ag+ = AgCI↓
Например: NaCI + AgNO3= AgCI ↓ + NaNO3
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